

工人日报

WORKERS' DAILY

中工网 <http://www.workercn.cn>

2010

2月

6

日 星期六 农历己丑年 十二月廿三

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

第16769期

(今日八版)

标题新闻

- 吴邦国会见智利参议长和俄罗斯客人
- 全国政协召开第二十二次主席会议 贾庆林主持并讲话
- 老同志迎春茶话会在京举行 习近平出席讲话
- 李克强在省部级主要领导干部专题研讨班发表讲话 调整经济结构 促进持续发展

(据新华社)

国务院发出紧急通知: 切实解决企业拖欠农民工工资问题

新华社北京2月5日电 国务院办公厅5日发出紧急通知,要求各地区、各有关部门和单位加大工作力度,切实解决企业拖欠农民工工资问题。

通知要求各地区、各有关部门要把解决企业拖欠农民工工资问题作为当前一项重要而紧迫的任务抓紧抓好,确保各项措施落到实处。按照属地管理、分级负责、谁主管谁负责的原则,进一步明确地方各级人民政府和有关部门的责任,省级人民政府负总责。人力资源社会保障部门要加强对解决企业拖欠农民工工资问题的组织协调和督促检查,加大劳动保障监察执法和劳动争议调处力度。住房城乡建设、发展改革、监察、财政等部门和工会要按照职责分工,积极做好解决建设领域拖欠工程款及企业拖欠农民工工资相关工作。

通知要求地方各级人民政府要在普遍检查的基础上,集中力量重点解决建设领域企业拖欠农民工工资问题。要抓紧组织对本行政区域内所有在建工程项目支付农民工工资情况逐一排查,发现拖欠工资问题或欠薪苗头及时督促企业妥善解决;对反映投诉的建设领域工资历史拖欠问题,也要认真加以解决。要加强行政司法联动,加大对欠薪逃匿行为的防范、打击力度。对因拖欠工资问题引发的劳动争议,要开辟争议处理“绿色通道”,对符合立案条件的当即立案,快速调处,力争在春节前办结;对符合裁决先予执行的拖欠工资案件,可以根据劳动者的申请裁决先予执行。

通知指出,各类企业都应依法按时足额支付农民工工资,不得拖欠或克扣。建设工程承包企业追回的拖欠工程款应当优先用于支付被拖欠的农民工工资。因建设单位或工程总承包企业未按合同约定与建设工程承包企业结清工程款,致使建设工程承包企业拖欠农民工工资的,由建设单位或工程总承包企业先行垫付被拖欠的农民工工资;因工程总承包企业违反规定发包、分包给不具备用工主体资格的组织或个人,由工程总承包企业承担清偿被拖欠的农民工工资责任。

通知强调,加大力度解决建设领域拖欠工程款问题。对于政府投资的工程项目已拖欠的工程款,要由本级政府限期予以清偿;涉及拖欠农民工工资的,先行垫付被拖欠的工资。对于房地产开发等项目已拖欠的工程款,要督促建设单位限期还款;涉及拖欠农民工工资的,先行垫付被拖欠的工资;对不具备还款能力的项目,可采取资产变现等措施筹措还款资金。政府有关部门要及时准确地向人民法院提供建设单位拖欠工程款的信息,帮助建筑企业通过法律途径解决拖欠工程款问题。对已通过诉讼程序进入执行阶段的拖欠工程款,要配合支持人民法院加大执行力度。对因建设单位破产等特殊原因,致使拖欠工程款成为“死账”的,由有关部门和当地人民政府妥善解决。

(下转第3版)

全总机关举行2010年春节团拜会

王兆国和倪志福出席



本报北京2月5日电 (记者于宛尼 王娟)同辞旧岁,共庆新年。今天下午,2010年全总机关春节团拜会在中国职工之家饭店举行。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国和倪志福同志,与全总机关和各直属单位干部职工、离退休老同志欢聚一堂,共迎佳节。

全总党组书记、副主席、书记处书记乔传秀受王兆国同志委托,代表全总党组、书记处在团拜会上致辞,向全总机关和直属单位的全体干部职工、离退休老同志及家属致以节日的祝福与问候。乔传秀在致辞中回顾了过去一年工会工作取得的丰硕成果。她说,在新的一年里,各级工会要紧紧围绕党和国家工作大局,着力开展群众性建功立业活动,促进加快经济发展方式转变和经济结构调整,着力加强企业文化职工文化建设,提高职工队伍整体素质,着力加强维权维稳工作,促进劳动关系和谐,着力加强自身建设,提高工会建设科学化水平,在推动科学发展、维护职工权益、促进社会稳定上努力体现工会组织大有可为、大有作为,为促进经济平稳较快发展作出新的更大贡献。

团拜会文艺演出在机关老干部合唱团演唱的《红旗颂》中拉开帷幕,随后,由琵琶、扬琴、古筝等中国传统民族乐器合奏的《激情梦想》响彻大厅,让忙碌了一年的工会工作者们备受感染。舞蹈《美丽的草原我的家》展示了蒙古族人民在草原上勤劳勇敢的生活,机关舞蹈队员们婀娜的舞步引起在场人们的美好遐想。惊险刺激的《神奇的呼啦圈》杂技表演,

上百个呼啦圈在演员身上奇妙地飞舞着,博得台下观众阵阵喝彩。由全总机关合唱团及机关干部职工演唱的《祖国不会忘记》、歌舞组合《为祖国干杯》将演出推向高潮。

新年新希望。团拜会结束了,但全总机关干部职工们心的帆帆却高高扬起。大家纷纷表示,在新的一年里,一定要为伟大祖国、为中国工会事业贡献更多的智慧和力量。

团拜会前,受王兆国同志的委托,全总党组书记、书记处领导与全总老领导进行新春座谈。

2月5日下午,全总机关举行2010年春节团拜会。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国与全总机关和直属单位的干部职工以及全总离退休老同志欢聚一堂、共迎新春。

本报记者 张光撰

河南欠薪企业将被“联合制裁”

本报讯 (通讯员李承锦 记者肖树臣)记者近日从河南省清欠办获悉,为了遏制拖欠案件上升的势头,解决建设领域拖欠工程款和农民工工资问题,该省要求对拖欠严重的案件及时预警,拒不还款的企业将被“联合制裁”。

该省清欠办负责人介绍,从即日起,各级清欠办、省清欠联席会议各成员单位将对本地区工程款和农民工工资支付情况进行全面排查,对房地产、城中村改造等项目进行重点排查。要对排查的拖欠隐患逐一登记建档,掌控具体情况。对于投诉次数多、拖欠数额大、拖欠矛盾激化的案件,要及时预警。

据介绍,河南省将采取部门联动的方式解决工程款拖欠问题。除了督促有关单位直接还款或制定还款计划外,对拒不还款的单位实行“联合制裁”。如房地产和其他企业投资项目拖欠的,各级房地产管理部门不批准其投资设立新的项目开发公司,不通过其资质审核,不准其房屋预售;计划、国土、规划、建设行政主管部门不批准其新开发建设项目,不为其办理用地规划等手续;金融机构减少其授信额度或不予授信;工商、金融部门将其列入黑名单,并取消企业的“守合同,重信用”称号。

为有效解决拖欠工程款和农民工工资问题,河南省清欠办将严格基本建设程序,对建设资金不落实的项目,各级国土、规划、建设等部门一律不予办理土地使用、规划许可、施工许可等手续。此外,他们还将规范工程款的支付管理,如果建设单位不按合同约定支付工程款,建筑施工企业可放慢施工进度或停止施工。

今年的“年味”更香甜

——同煤集团“两区”改造工程新住户采访侧记

本报记者 关明
本报通讯员 刘永青

“我们终于住上新楼房了,今年过年要好好热闹一回!”一入腊月,山西同煤集团职工刘富国老两口就早早忙着置办年货了。春节前夕,他们离开了自己住了40多年的自建小平房,住上了“两区”改造工程的新楼房。他们说,还要把孩子们全喊回来,好好过个年。

走进刘大爷的新家,新潮的家具、一色的新家电,让人感受到了老两口幸福之家的浓浓氛围。小孙子放寒假了,正在上网;闲路电视50多个频道,想看哪个就看哪个。外面寒气逼人,家里温暖如春。

今年65岁的刘富国,是同煤集团煤峪口矿的退休工人。自从1969年来到煤峪口矿参加工作,一家人就一直住在自建的不足10平方米的简易房子里。老两口本打算就在这小房子里养老了,没想到赶上了同煤集团实施的采煤沉陷区和棚户区改造工程,这让他们住上了新楼房。新居一室一厅,45.6平方米,总共花了2万多元。

住房变了,生活环境变了,生活内容也变了。以前是打柴劈柴生火做饭,下班还要挑水,现在做饭用上了天然气,还有24小时自来水;以前住在煤矿,到处一片黑,现在风清了,路宽了,环境越来越好;以前过年又忙又累,孩子们来了也没个住处,现在过的心情可大不一样了,大家都说:我们的日子越来越有盼头,幸福的生活比蜜还甜啊!



本报记者 郑莉

2月5日正午时分,四川安岳县林镇高林村八组的杨帮银家少有的热闹,亲朋好友来了十几口,热腾腾的饭菜摆满了两桌,老两口请客,为儿子杨再勇接风。这是7年来,杨再勇第一次回乡过年,而且他是作为在浙江务工的优秀农民工代表,坐免费包机飞回来的。

杨再勇想帮父母做些什么,但插不上手,“我对家里的一切太陌生了,连碗放在哪里都不知道”,杨再勇尴尬地笑着。4岁的小儿子杨爽好奇地在院子里跑来跑去,哥哥杨智伟追在后边唯恐他摔倒。自从2年前父母把杨爽带到浙江上幼儿园,杨智伟还是第一次见到弟弟。

杨再勇站在院子中央,打量着整修一新的房子。他无法想像,这里在一年多前因地震成了“只剩下柱柱”的废墟。走进堂屋,杨再勇收拾起还没来得及拆包的行李。一个塞满矿泉水、香肠、牛奶、面包的袋子让他回忆起前晚抵达成都双流国际机场的一幕:

刚走出出站口,他和同机抵达的农民工就

农民工杨再勇返乡记

被欢呼声包围了,“欢迎老乡回家,你们是四川的骄傲……”前来接机的四川省总工会工作人员把一袋袋“大礼包”发到每个人手里,杨再勇有些激动,使劲点头道谢。

坐上四川省总工会准备的大巴,杨爽伸着小手喊饿,杨再勇打开“大礼包”。忽然,他发现袋子里除了食物,还有一本“普法宣传手册”,里边用简单的文字和形象的图片介绍了

劳动法、劳动合同法等法律知识。

“你背后有家乡工会可以依靠。”四川省总工会法律部部长王葆泉告诉杨再勇,为了更有效地维护川籍农民工合法权益,四川省总工会尝试在浙江务工的农民工中推选法律维权联络员,及时了解传递在外农民工权益状况,宣传维权知识。这些联络员需具备一定文化基础,并愿意为农民工服务。(下转第3版)

现农民工节后返岗全程“一条龙”服务。据不完全统计,2009年湖北工会帮助29.7万人次农民工平安返乡返岗,代购车票船票10.9万张。

为了让在外务工的农民工温暖地回家过年,湖北省总工会组织运输单位沿途表演小节目,组织车辆唱歌比赛等活动。同时,还免费提供免费热水、小吃。一路上欢歌笑语,让农民工真正感受到劳动光荣、劳动就能得到尊重的浓厚氛围。

在福建泉州打工的湖北荆州籍农民工小胡说,以前过年回家时,不仅要买车、车票,还要为安全操心。现在工会帮我们回乡返岗,不仅提供了方便,更提供了安全和快乐,“工会真是咱农民工的娘家啊!”

湖北工会:5年接送农民工回乡返岗

推动送温暖活动创新发展

本报武汉2月5日电 (记者郭明强 通讯员周晓莉)今天下午,湖北2010年接送农民工返乡的首趟爱心专列K398次,满载着600余名湖北籍农民工由福建泉州抵达武昌火车站。湖北省总工会副主席陈义国、武汉市总工会副主席周大桥以及省、市相关单位的负责人到车站迎接回家过年的农民工。

“欢迎你们回家,辛苦了!”大红的欢迎横幅在站台上分外醒目,欢迎的锣鼓也敲得特别带劲。车站外的停车场上,工会组织的20多辆大型客车,正在等待着将这些在外打工的农民工直接送回各地老家。

据了解,近5年来,湖北省总工会将解决好农民工回乡返岗乘车难、买票难问题作为送温暖活动一项重要内容,每年都与铁路、交通等部门进行多次沟通,在既不影响春运、又确保安全的情况下,已连续5年开通接送农民

工返乡返岗的爱心专列,以确保广大农民工能够及时、顺利、平安返乡返岗。

2009年春节前夕,为方便身在泉州的鄂籍农民工返乡过年,湖北省总工会积极与泉州市总工会沟通协调,组织当地企业为鄂籍农民工集中订购了火车票。同时,还联系湖北省客运集团专门派人赶赴泉州,通过远程售票系统向家乡农民工兄弟售卖返乡的汽车票,远程售票系统出售的车票与站内销售的车票价格一样,以便农民工下了火车就能直接换乘汽车回家。这不仅减少了农民工的奔波劳累,还保证了安全。春节过后,返岗专列又将2500余名鄂籍农民工送往温州。抵达火车站后,温州市总工会组织的20辆大客车将农民工送至温州开发区各工厂,实

代表委员践行“低碳”“网络问政”悄然深化 住房新政成为“热词”

地方两会频现创新亮点

是今年北京两会的“热词”。不仅各团、组在讨论政府工作报告时频频出现“低碳”,甚至从会议服务到代表委员生活点滴,也都体现着、践行着“低碳”生活、“低碳”理念。

今年北京两会的议案提案提交处,记者看到,移动硬盘和U盘已经替代打印纸;讨论会场或饭厅里,许多代表委员自带水杯,节省了大量纸张;一些住低层房间的代表委员,甚至每天爬楼梯,替代坐电梯。

代表委员践行“低碳”

“低碳”是当下的一个“热词”,同时也是今年北京两会的“热词”。不仅各团、组在讨论政府工作报告时频频出现“低碳”,甚至从会议服务到代表委员生活点滴,也都体现着、践行着“低碳”生活、“低碳”理念。

代表委员践行“低碳”

“低碳”是当下的一个“热词”,同时也是今年北京两会的“热词”。不仅各团、组在讨论政府工作报告时频频出现“低碳”,甚至从会议服务到代表委员生活点滴,也都体现着、践行着“低碳”生活、“低碳”理念。



上海世博会主题馆布展进入冲刺阶段

这是上海世博会主题馆之一的“城市·地球”馆大厅(2月5日摄)。2月5日,上海世博会主题馆方介绍,春节前,5个主题馆的所有展示主体结构及部分多媒体设备将安装完毕,4月下旬可参与整个世博园区试运营。为了更全面、充分地演绎“城市,让生活更美好”主题,上海世博会组织者在黄浦江两岸共设立了5个主题馆。

这样的“低碳”两会细节,引起舆论一片赞誉。

“网络问政”悄然深化

在今年北京的两会上,市政部分委办局首次通过网络视频接受政协委员和人大代表的政务咨询。

据了解,每年的北京两会均举办政务咨询活动,政府各部门领导“摆摊”接受代表和委员的询问、咨询。(下转第3版)

外交部发言人就美称奥巴马将于本月会见达赖答记者问

新华社北京2月5日电 外交部发言人马朝旭5日就美称奥巴马将于本月会见达赖答记者问。

有记者问:2月4日,美白宫发言人吉布斯答记者问时表示,达赖将于本月底时到白宫会见奥巴马总统。请问中方对此有何评论?马朝旭说:中方对美白宫发言人的上述言论表示严重关切,已向美方提出严正交涉。他说,一段时间以来,中方多次就达赖企

图再次窜访美国并会见奥巴马总统向美方提出严正交涉。我们坚决反对达赖窜访美国,反对美国领导人与达赖进行接触,这一立场是一贯的、明确的。去年11月奥巴马总统访华期间,中国领导人阐明了上述立场。

他说,我们敦促美方充分认清涉藏问题的高度敏感性,认真对待中方立场和关切,不允许达赖窜访美国,更不要安排美国领导人与达赖接触,以免给中美关系造成进一步损害。